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 آمار و مدل سازی

 فصل اول : 

 که به یک صفت یک عدد اختصاص می دهد .است.  اطلاعات عددیبرای رسیدن به  اولین قدم:  اندازه گیری 

 به استفاده کرده و  ساده تری تر و یابتداریاضی مفاهیم : بیان مسأله به زبان ریاضی. که هرچه قدر از  مدل سازی ریاضی

 باشد ، با ارزش تر است . پدیده مورد نظر نزدیک تر

,... مثل  Eتوان های غیر یک  در مدل سازی ریاضی از:  نکته ,E E3 Eو حاصل ضرب چند خطا مثل  2 E1  شود. صرف نظر می 2

 است . همواره از واحد اندازه گیری کمتر: تفاضل مقدار واقعی و مقدار اندازه گیری شده . که  خطای اندازه گیری 

 ارزش مدل سازی ریاضی به کدام یک از موارد زیر بستگی ندارد ؟ : 1تست 

 ابتدایی( استفاده از مفاهیم ریاضی 2استفاده از مفاهیم ریاضی ساده                       (1

 ( ساده بودن پدیده مورد نظر4(نزدیک بودن نتیجه کار به پدیده                       3

 بیان مسأله به زبان ریاضی چیست ؟ : 2تست 

 در مورد تفاضل مقدار واقعی و مقدار اندازه گیری شده ، کدام گزینه نادرست است ؟ : 3تست 

 ( ممکن است مثبت باشد 2کمتر از واحد اندازه گیری است                        (1

 ( ممکن است صفر باشد4(ممکن است منفی باشد                                        3

 اند خطای اندازه گیری باشد؟اندازه گیری شده باشد . کدام یک از گزینه های زیر می تو kg53اگر وزن شخصی  : 4تست 

1) kg1                         2 )kg2                              3 )/ kg1 5                              4 )/ kg0 5 
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 هندسی را باید حفظ باشیم :: این چند حجم و مساحت  نکته

                   R R       مساحت سطح کره            = 24  = مساحت مربع a2 = مساحت دایره  2

                   R h R          استوانه              =حجم  2 34
3

a  حجم کره=    حجم مکعب =  3

 اندازه گیری شده کدام است ؟ E2مدل ریاضی حجم مکعبی که طول یک ضلع آن به صورت  : 5تست 

 

Rاگر شعاع دایره ای به صورت : 6تست  E 3 اندازه گیری شده باشد ، مدل ریاضی مساحت آن کدام است ؟ 

1) S E  19          2 )S E  9 

3) S E   29             4) S E 19 

 ستوانه از چه مدلی پیروی می کند ؟است ، حجم ا گیری شده اندازه 5ارتفاع و 2در یک استوانه : 7تست 

 

، اگر خطای اندازه گیری قطر کمتر از  11در مدل سازی ریاضی مساحت دایره ای به قطر تقریبی  : 8تست 


1
6

باشد . خطای  

 مساحت تقریباً کمتر از چند واحد است ؟

 

E/و  E5اگر ضلع مربعی به صورت :  9تست  0 Eآنگاه مساحت مربع به صورت  01 از کدام عدد کمتر  E1است ،  125

 است ؟

 باشد ، خطای محاسبه مساحت مربع چند برابر خطای محاسبه محیط آن است ؟ E5اگر ضلع مربعی به صورت  : 11تست 
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,اگر اضلاع یک مکعب مستطیل به ترتیب به صورت  : 11تست  ,E E E  4 3 3 2 اندازه گیری شده باشد و خطای محاسبه  2

 کدام است ؟ Kباشد مقدار  KEحجم آن به صورت 

 

 فصل دوم : 

 که در باره آنها موضوع یا موضوعاتی  را مطالعه می کنیم .که تعداد اعضای  مجموعه ای از افراد یا اشیاء:  جامعه آماری

 جامعه را اندازه جامعه می گویند.

 است .  ویژگی های اصلی جامعه: زیر مجموعه ای از جامعه آماری که بیان کننده  نمونه 

  است . مهم ترین بخش آمارعمل نمونه گیری 

 . نمونه باید کاملاً تصادفی و به اندازه کافی بزرگ باشد 

  هر عضو باید امکان حضور داشته باشد . و قبل از انتخاب نتوان در مورد حضور یا عدم حضور عضوی با اطمینان

 قضاوت کرد .

 اگر تمام جامعه را مورد مطالعه قرار دهیم سرشماری کرده ایم . سرشماری : 

  جامعه برابر است .در سر شماری اندازه نمونه با اندازه 

  : وقت گیر بودن دسترسی به همه اعضا2( در دسترس نبودن همه اعضا     1مشکلات سر شماری ) 

 ( از بین رفتن جامعه در برخی مطالعات4 (پر هزینه بودن بررسی همه اعضا    3                                                            

 نتایج حاصل از اندازه گیری یا بررسی نمونه را داده می گوییم . داده : 

 : روش های جمع آوری داده ها 

 ( مشاهده و ثبت وقایع 2       پرسش ) شفاهی یا کتبی (               (1
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 ( استفاده از داده های قبلی ) ثبت شده در مراکز مختلف(4                               (انجام آزمایش          3

 افراد را شماره گذاری کرده و با دکمه  نحوه نمونه گیری تصادفی  :#RAN  ماشین حساب یک عدد تصادفی بین صفر

)و یک با سه رقم اعشار بدست می آوریم مثل  / )0 حال این عدد را در اندازه جامعه ضرب می کنیم مثل  231

( / / ) 120 0 231 27 و قسمت اعشاری را حذف کرده و به قسمت صحیح آن یک واحد می افزاییم مثل  72

( ) 27 1 ام اولین نفری است که به طور تصادفی انتخاب شده و این کار را ادامه می دهیم تا نفرات  22بنابر این نفر   28

 بعدی نمونه نیز انتخاب شود .

 در کدام مورد از سرشماری استفاده می شود ؟ : 1تست 

 کنترل کیفیت لاستیک های تولید یک کارخانه  (1

 روی موها  xتأثیر شامپوی تعیین میزان  (2

 ( تعیین اثر موسیقی بر میزان شیر دهی دام 3 (3

  01تعیین تعداد تصادفاتمنجر به مرگ در شهر تهران در سال  (4

 در کدام مورد از نمونه گیری استفاده می شود ؟:  2تست 

 تعداد تلفات در یک موسسه دامپروری در یک دوره بهره برداری (1

  25تعیین تعداد سوانح هوایی در جهان در سال   (2

 تعیین میزان مقاومت انسان در برابر فشار  (3

 میزان استعداد دانش آموزان یک کلاس (4

 کدام مورد مهم ترین بخش آمار است ؟ : 3تست 

 ( تفسیر اطلاعات4( جمع آوری اطلاعات            3( نمونه گیری                2انتخاب موضوع         (1

 روش جمع آوری داده ها بدون دخالت در تغییر وضعیت آنها چه نام دارد ؟ بررسی آماری : 4تست 
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 مشکلات سرشماری نیست ؟ ءکدامیک جز : 5تست 

 ( وقت گیر بودن دسترسی به اعضا 2مفید نبودن سرشماری                (1

 ( در دسترس نبودن همه اعضا 4(از بین رفتن جامعه                        3

 نمونه عبارت است از : : 6تست 

 ( بخشی از جامعه که عناصر آن مستقل اند2بخشی از جامعه که سهل الوصول است             (1

 که بیان کننده ویژگی اصلی جامعه است ( بخشی از جامعه4(بخشی از جامعه که آشنا ترند                              3

 بهترین روش جمع آوری داده برای این فرضیه کدام است ؟« زمستان فصل مورد علاقه بیشتر مردم است »  : 7تست 

 های متفاوت از سوالات می شود ؟ وارد در پرسش نامه ، مانع برداشتبه کارگیری کدام یک از م:  8تست 

 ( عبارات دارای معیار مشخص 2        سوالات هدایت کننده          (1

 ( دستور العمل کامل پاسخ گویی4(اطلاعات اضافی                              3

 کدام گزاره درست است ؟ : 9تست 

 آزمایش و اندازه گیری یکی از روش های جمع آوری داده ها است . (1

 ه کرد .در طراحی پرسش نامه ، از پرسش های هدایت کننده باید استفاد (2

 هر پرسش نامه ای که اطلاعات بیش تری را فراهم آورد ، با ارزش تر است . (3

 برای جمع آوری داده ها ، نباید از داده های از پیش تعیین شده استفاده کرد . (4

است .  221/1و  131/1نفری دو نفر را به تصادف انتخاب می کنیم ، عدد تصادفی حاصل از ماشین حساب  41از جامعه  : 11تست 

 چه شماره هایی متناظر با این اعداد باید انتخاب شوند ؟
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 فصل سوم :

 موضوعی که روی جامعه یا نمونه مورد مطالعه قرار می گیرد . را متغیر تصادفی می گویند زیرا از فردی  متغیر تصادفی :

 به فرد دیگر تغییر می کند .

  : انواع متغیر های تصادفی 

 «  تعداد تصادفات   »گسسته : شمارشی                                                                                                                   

 دارای معیار عددی      کمی :                        

 «  قد دانش آموزان   »پیوسته : اندازه گیری شده                                                                                                       

 متغیر

 «   مراحل رشد   »ترتیبی : دارای ترتیب ذاتی                                                                                                     

 کیفی : فاقد معیار عددی                                  

 «  رنگ چشم    »اسمی : فاقد ترتیب                                                                                                                 

 کدامیک از متغیر های زیر متغیر کیفی است ؟ : 1تست  

 ( تعداد نامه ها 4( زمان انتظار           3( گروه خونی           2مراحل زندگی            (1

 کدام متغیر کیفی ترتیبی است ؟ : 2تست 

        ( نوزادی4( وزن                     3( جمعیت                     2گروه خونی               (1

 است ؟کدام مورد متغیر کمی پیوسته :  3تست 

 خون Rh( 4( مراحل تحصیل               3( شدت زلزله                2رنگ لباس                (1

 به ترتیب چه نوع متغیر هایی هستند ؟« طول مستطیل » و « غذای مورد علاقه »  : 4تست 

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



.........................................مرتضی بابالویان............................................انسانیریاضیات پایه تا کنکور  

 

 

156 

 کنند ؟ ن به کدام دو گروه زیر تقسیم میمتغیر ها را از نظر قابل اندازه گیری بودن یا نبود : 5تست 

 کدام نوع متغیر از نوع تعداد می باشد ؟ : 6تست 

 میزان تحصیلات مردم یک شهر چگونه متغیری است ؟:  7تست 

 

 فصل چهارم :

 : تعداد دفعاتی که یک عدد تکرار می شود .  فراوانی if  

 : اختلاف بزرگترین و کوچکترین داده .  دامنه تغییرات R  

  : جدول توزیع فراوانی 

  : داده ها و فراوانی آنها را در جدولی تنظیم می کنیم:وقتی داده ها کم باشند 

 

 

  زیاد باشند : داده ها را دسته بندی و در جدولی تنظیم می کنیم.وقتی داده ها 

                       i i
i

a b
x




2
R                             ) نشان دسته (مرکز دسته   

C
K

 طول دسته  

کران بالا                             
C C

i i ia x b
 

 2  کران پایین 2

 فاصله هر دو مرکز متوالی = فاصله هر دو کران پایین متوالی = فاصله هر دو کران بالای متوالی = طول دسته.:  نکته مهم

ام را داشته باشیم :       iاگر مرکز دسته        : نتیجه j ix x j i C     

 1 1 2 3 4 جمع
ix 

12 2 4 3 1 2 
if 
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ام را داشته باشیم :       iاگر کران پایین دسته           j ia a j i C    

ام را داشته باشیم :       iدسته  بالایاگر کران          j ib b j i C     

 

 تنظیم جدول فراوانی دسته بندی شده برای کدام نوع از داده ها الزامی است ؟ : 1تست 

 ( کیفی ترتیبی4( کیفی اسمی                         3( کمی گسسته                        2کمی پیوسته                     (1

 افراد یک دسته نسبت داد ، کدام است؟ در یک جدول آماری دسته بندی شده بهترین مقداری که می توان به : 2تست 

 ( مرکز دسته4( کران بالای دسته                   3( فراوانی مطلق                        2طول دسته                       (1

اد طبقات کدام تعدادی داده را در تعدادی طبقه دسته بندی کرده ایم . اگر بخواهیم فاصله طبقات نصف شود . برای تعد : 3تست 

 حالت پیش می آید ؟

 

 بوده است . کمترین داده کدام است؟ 5و طول دسته ها  6، تعداد دسته ها  51در یک جدول توزیع فراوانی بیشترین داده  : 4تست 

 

 01دسته آخر و کران بالای  21است . اگر کمترین مقدار داده ها  42و دامنه تغییرات  2در یک آمار گیری طول دسته ها  : 5تست 

 باشد ، بیشترین مقدار داده ها کدام است ؟

 

نوشته شده است .  26-02طبقه دسته بندی شده اند، به طوری که آخرین دسته به صورت  2داده های آماری پیوسته در  : 6تست 

 کوچک ترین این داده ها کدام است ؟
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در نظر گرفته  5بوده و طول دسته ها  22و بیشترین داده  32ه در داده های آماری بدست آمده از یک تجربه کمترین داد : 7تست 

 کدام است ؟« حد پایین دسته دوم » شده 

 15و تمام نمرات اعداد صحیح هستند. اگر آنها را در  02و بیش ترین نمرات  22در یک آزمون تحصیلی کمترین نمرات  : 8تست 

 طبقه دسته بندی کنیم ، حدود طبقه وسط کدام است ؟

 

باشد ، حد  36و نشان دسته وسط  21طبقه دسته بندی شده اند. اگر دامنه آنها  2داده های آماری اعداد صحیح اند که در  : 9تست 

 بالای دسته آخر کدام است ؟

 

ام است . تعداد طبقات کد 24و  40و 44در جدول توزیع فراوانی داده ها ، نماینده طبقات اول و دوم و آخر به ترتیب  : 11تست 

 است ؟

 

تا کمتر از  3و کران پایین دسته اول را  5باشد ، اگر طول دسته را  51و دامنه تغییرات  25اگر بدانیم بیشترین داده  : 11تست *

 کوچک ترین داده انتخاب کنیم، کران بالای دسته ششم کدام است ؟

 

باشد ، طول هر دسته  6است . اگر تعداد دسته ها  21 و 21در یک دسته بندی داده ها مرکز دسته اول و آخر به ترتیب  : 12تست *

 کدام است ؟

 

 هستند ، کران بالای دسته نهم کدام است ؟ 22و 2در یک دسته بندی داده ها مرکز دسته های سوم و ششم به ترتیب  : 13تست *
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و  13طبقه دسته بندی شده است . اگر کوچکترین و بزرگ ترین داده آماری به ترتیب برابر  16داده آماری در  21 : 14تست *

 باشد کران بالای دسته دهم کدام است ؟ 125

 

دسته دسته بندی   2می باشند . این داده ها را در  52و  31کوچک ترین و بزرگ ترین داده های آماری به ترتیب  : 15تست *

باشد ، فراوانی  21می باشد ، اگر فراوانی کل  43درصد داده ها بیشتر یا مساوی  42و  41درصد داده ها کمتر از  32ده اند ، کر

 دسته وسط کدام است ؟

 

 

  انواع فراوانی 

  تعداد داده های موجود در هر دسته فراوانی مطلق : .( )if 

)در یک جدول فراوانی ، مجموع فراوانی های مطلق برابر تعداد کل داده ها  نکته :              )n . است 

 خارج قسمت فراوانی مطلق هر دسته بر تعداد کل داده ها  : فراوانی نسبی  .i
i

f
F

n
  

 است . 1 در یک جدول فراوانی ، مجموع فراوانی های نسبی برابرنکته :    

 111ضرب می کنیم . و مجموع درصد فراوانی های نسبی برابر  111اگر درصد فراوانی نسبی خواسته شده باشد ، فراوانی نسبی را در  نکته :   

 است.

 . فراوانی تجمعی : مجموع فراوانی مطلق هر طبقه به علاوه فراوانی های مطلق طبقات قبل از آن( )
iCf  

)فراوانی تجمعی طبقه آخر برابر با تعداد کل داده ها  نکته :   )n . است 
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   . فراوانی تجمعی نسبی : خارج قسمت فراوانی تجمعی هر دسته بر تعداد کل داده هاi

i

C

C

f
F

n
 

 است . فراوانی مطلق کدام است ؟ 21و تعداد داده ها برابر  15/1فراوانی نسبی طبقه ای  : 16تست 

 

 طبقه سوم و فراوانی نسبی این طبقه کدام است ؟ یدر جدول زیر کران بالا : 17تست 

  2/1و  5/40( 2            2/1و  40 (1

 2و  51( 4                    2و30(3

 در جدول زیر فراوانی نسبی دسته دوم و درصد فراوانی تجمعی دسته چهارم به ترتیب کدام است ؟ : 18تست 

 

 

 3بار پرتاب یک تاس است . درصد فراوانی نسبی اعداد ظاهر شده که مضرب  21تصادفی حاصل از جدول زیر ارقام : 19تست 

 هستند کدام است ؟

 

تعداد سرنشین است . چند درصد اتومبیل ها با  Xتعداد اتومبیل ها و  Fدر یک نمونه گیری از حرکت اتومبیل ها  : 21تست 

 نفر هستند ؟ 4یا  3سرنشین 

 

 فراوانی تجمعی نسبی دسته آخر در یک جدول فراوانی برابر کدام است ؟ : 21تست 

 ( جمع فراوانی های تجمعی 2در جدول                               تعداد افراد  (1

 ( یک4(جمع فراوانی های تجمعی نسبی                   3

 متغیر 31-23 41-32 40-41 52-51 62-50
 فراوانی 3 6 2 11 2

 دسته 12-11 14-12 16-14 12-16 21-12
 فراوانی 2 2 5 2 3

 رقم 1 2 3 4 5 6
 فراوانی 15 12 14 11 11 12

5 4 3 2 1 
X 

51 261 221 121 01 
F 
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xمقدار  : 22تست  y از جدول زیر کدام است ؟ 

 

باشد ، تعداد داده ها کدام  1/1و فراوانی نسبی طبقه سوم  12و 12اگر فراوانی تجمعی طبقات دوم و سوم به ترتیب  : 23تست 

 ؟است

 

می باشد .  2/1و  4/1و فراوانی نسبی دسته های اول و دوم به ترتیب  121در یک دسته بندی داده ها ، فراوانی کل برابر  : 24تست 

 دوم کدام است ؟ فراوانی تجمعی دسته

 

 22می باشد ، اگر  42/2و بزرگ ترین داده  22طبقه دسته بندی شده اند . کوچک ترین داده  2داده آماری در  25 : 25تست 

 باشد ، فراوانی مطلق دسته وسط کدام است ؟ 30درصد داده ها کمتر از  41و  36درصد داده ها کمتر از 

ixدر توزیع زیر فراوانی نسبی :  26تست *   کدام است ؟ xمی باشد ، مقدار  4/1برابر  2

 

 

برابر می  3، فراوانی نسبی آن  واحد افزایش یابد 11می باشد ، اگر فراوانی این داده  2/1: فراوانی نسبی یک داده برابر  27تست *

 شود . تعداد کل داده ها در ابتدا چقدر بوده است ؟

 

برابر شود ، فراوانی نسبی جدید این داده کدام  2می باشد ، اگر فراوانی این داده  2/1فراوانی نسبی یک داده برابر  : 28تست *

 است ؟

 دسته 13-11 16-13 10-16 22-10
4 x 6 3 فراوانی 

21 y 0 3 فراوانی تجمعی 

4 3 2 1 
ix 

4 0 x 5 
if 
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 باشد ، فراوانی مطلق دسته چهارم کدام است ؟ 24در جدول زیر اگر درصد فراوانی نسبی دسته وسط  : 29تست *

 

 

داده های جدول مقابل ، داده های آماری پیوسته است ، چند درصد داده ها در فاصله  : 31تست * / /18 5 21  قرار دارند ؟ 5

 

 

درصد داده ها در یک دسته با فاصله  22/5طبقه دسته بندی شده اند.  6داده های آماری در  : 31تست * 52و قرار دارند . اگر  56

 می شود . فراوانی کل کدام است ؟منظور  54بار مقدار  36داده هایی که در یک دسته قرار دارند یکسان در نظر گرفته شوند ، 

 

 

 فصل پنجم :

 : مناسب است .« کمی گسسته »و « کیفی»این نمودار بیش تر برای متغیر های  نمودار میله ای 

را برای دسته ها به کار ببریم مرکز دسته را روی محور افقی می نویسیم و فاصله دو میله متوالی طول دسته ها اگر نمودار میله ای : نکته 

 خواهد بود .

ixدر نمودار میله ای زیر فراوانی نسبی  : 1تست    کدام است ؟ 3

 

 

 

 دسته 5/12-5/2 5/12-5/12 5/22-5/12 5/22-5/22 5/32-5/22
51 41 a 14 5 تجمعی فراوانی 

 تجمعی

 مرکز دسته 14 12 21 23 26
 فراوانی تجمعی 5 13 25 34 41

4      3       2       1  

4 

3 

2 

1 
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 توجه به نمودار میله ای روبرو حدود دسته سوم کدام است ؟با :  2تست 

 

 

 از روی نمودار میله ای به کدام اطلاعات نمی توان دست یافت ؟ :  3تست 

 تغییرات( دامنه 4( تعداد داده               3( حدود دسته                2تعداد دسته           (1

 

 ) برای داده های دسته بندی شده یا تعداد بالا استفاده می شود .بنابر این برای متغیر های :نمودار مستطیلی ) هیستوگرام

 کمی پیوسته مناسب است .

ifمساحت هر مستطیل در این نمودار برابر  نکته : C  و مساحت کل متطیل ها برابرn C . است 

در نمودار مستطیلی اگر طول دسته ها برابر باشند ، ارتفاع دسته ها ) فراوانی ( مقایسه می شوند. و اگر طول دسته ها برابر نباشند ، نکته : 

 مقایسه می شوند.مساحت دسته ها 

  نسبی هر دسته در این نوع نمودار برابر است با :فراوانی  نکته :

 

 ( 22) آزاد انسانی  رنمودار مستطیلی با طول دسته های مساوی کدام مشخصه ها با هم مقاسه می شوند ؟د:  4تست 

 برابر است با : 12با توجه به نمودار روبرو ، فراوانی نسبی دسته ای با مرکز دسته  : 5تست 

 

 

 

6/9     8/7     6     2/4  

4 

3 

2 

1 

 مساحت مستطیل آن دسته

 مساحت کل مستطیل ها 

26      21      14      8      32 

6 

5 

 

 

2 

1 
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1و فراوانی دسته چهارم برابر  321اگر مجموع مساحت مستطیل ها در نمودار مستطیلی برابر :  6تست 
20

 2و فراوانی همین دسته  

 باشد ، طول هر دسته برابر است با : 

 

  : برای مقایسه دو یا چند توزیع به کار می رود و در ضمن برای متغیر های کمی بیشتر این نمودار نمودار چند بر فراوانی

 پیوسته از نمودار مستطیلی مناسب تر است .

 اگر وسط های وسط های فوقانی نمودار مستطیلی را به هم وصل کنیم نمودار چند بر فراوانی بدست می آید .نکته : 

 نمودار چند بر فراوانی و نمودار مستطیلی برابر است .مساحت زیر نکته : 

 اگر نمودار چند بر را با فراوانی نسبی رسم کنیم ، نمودار چند بر فراوانینکته : 

 نسبی بدست می آید . 
 

 

در نمودار چند بر فراوانی هر چه اندازه جامعه بزرگ تر شود ، تعداد دسته ها افزایش و طول دسته ها کاهش می یابد آنچنان که نکته : 

که این منحنی متقارن و دارای بدل خواهد شد                                     نمودار به صورت منحنی هموار ) منحنی نرمال ( 

طرف ماکسیمم به سمت صفر میل می کند. و در صورتی که با فراوانی نسبی رسم شود مساحت زیر این منحنی ماکسیمم است و از دو 

 است. 1برابر 

باشد ، طول های نقاط اول و دوم نمودار چند بر  5( و فراوانی آن 0و25هرگاه دسته اول یک جدول فراوانی به صورت ):  7تست 

 ؟تشکیل شده از چه اعدادی هستند فراوانی 

 

6 

5 

 

 

2 

1 

26      21      14      8      32 

 مرکز طبقه بعد آخر مرکز طبقه ما قبل اول
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 در نمودار چند بر فراوانی زیر فراوانی نسبی دسته دوم و مساحت زیر نمودار به ترتیب کدامند ؟:  8تست 

 

 

 

 در توزیع فراوانی داده های پیوسته ، کدام نمودار مناسب تر است ؟:  9تست 

 

 : نمودار تجمعی 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

نمودار فراوانی تجمعی همواره صعودی است و از مرکز مختصات شروع می شود .نکته :   

مربوط به دسته ای است که بیشترین شیب را دارد .بیشترین فراوانی نکته :   

اگر در دسته ای نمودار افقی باشد ، فراوانی آن دسته صفر است .نکته :   

بیشتر نمی شود . 1اگر نمودار تجمعی نسبی رسم شود ، سقف نمودار از نکته :   

فراوانی 

 تجمعی
حدود  فراوانی مطلق

 دسته

1 

3 

3 

2 

2 

1 

2 

1 

4 

1 

5-1 

11-5 

15-11 

21-15 

25-21 

 2  

6 

5 

4 

 

2 

1 

11  5   15  21  25 31   35 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

11       5        15       21        25       
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کدام شکل نمودار فراوانی تجمعی است ؟:  11تست  

 

 

کدام یک از نمودار های زیر ، نمودار فراوانی تجمعی نسبی است ؟:  12تست   

 

 

 

دانش آموز در درس آمار است . 61فراوانی تجمعی نمره شکل مقابل نمودار :  13تست   

دارند ؟ 15در این کلاس چند نفر نمره کمتر از    

 

نمودار تجمعی یک جدول فراوانی با چهار طبقه ، به صورت زیر است.:  14تست   

 کدام طبقه کمترین فراوانی را دارد ؟

 

نمودار فراوانی تجمعی است ( متوالیاً از 24و5( و )  21و42در جدول فراوانی داده های پیوسته دسته بندی شده ، دو نقطه ):  15تست 

 . کدام نقطه در رسم چند بر فراوانی به کار می رود؟

 (  5/22و   0( ) 2(          21و   51) (1
 ( 24و   0( ) 4(          5/22و   42()3

1 1 1 1 

1 2 3 4 

5 11 15 21 

01 

31 
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  : مورد مطالعه دارای چند حالت باشد مثلاً مقطع تحصیلی که دارای چهار حالت ابتدایی  متغیر کیفیاگر نمودار دایره ای

، راهنمایی، دبیرستان و دانشگاه است .برای اینکه اطلاعات موجود در داده ها را به سرعت در معرض دید قرار دهیم از 

 مودار دایره ای استفاده می کنیم که بر مبنای فراوانی نسبی رسم می شود .ن

                    if

n
100                                          درصد هر قطاعif

n
  زاویه مرکزی هر قطاع    360

 چه نموداری برای نشان دادن توزیع درصد انواع هزینه های یک شرکت ، مناسب تر است ؟ : 16تست 

 

 باشد ، فراوانی مطلق این طبقه کدام است ؟ 36درجه و تعداد کل داده ها  31اگر زاویه طبقه ای در نمودار دایره ای  : 17تست 

 

گروه سنی تقسیم کنیم و با نمودار دایره ای نمایش  5نفر شرکت کرده اند. اگر آنان را به  541111در انتخابات شهری  : 18تست 

 نشان داده می شود . این تعداد کدام است ؟درجه  63گروه سنی با زاویه قطاع دهیم . درصد شرکت کنندگان در یک 

 

Aتوزیع گروه خونی تعدادی از افراد به صورت  : 19تست  B AB O

24 14 10 12
در  Oاست . درصد مساحت مربوط به گروه خونی  

 نمودار دایره ای کدام است ؟

 

نمودار دایره ای گروه خونی افراد مراجعه کننده به یک ایستگاه انتقال خون مطابق شکل مقابل است . چند درصد این  : 21تست 

 دارند ؟ Oافراد گروه خونی 

 

 

B

102
 A

108
 

AB

96  
O  
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,در یک آمار گیری داده ها در سه دسته طبقه بندی شده اند به طوری که فراوانی نسبی دسته اول و سوم به ترتیب  : 21تست 
1 1
6 4

 

 ر با دسته دوم کدام است ؟. در نمودار دایره ای زاویه متناظاست 

 

 61-21دانش آموز  نمایش داده شده است . در صورتی که کمان متناظر با وزن های   221ای وزن ر دایره در نمودا : 22تست 

 کیلوگرم در نمودار میله ای کدام است ؟ 65درجه باشد فراوانی متناظر با وزن  31کیلوگرم برابر 

 

,در نمودار روبرو تعداد افرادی که در دسته های  : 23تست  ,A B C  برابر تعداد افرادی است که در  4و5و2قرار دارند به ترتیب

 کدام است ؟ Dقرار دارند . زاویه  Dدسته 

 

 واحد کمتر باشد ، فراوانی کل داده ها کدام است ؟ B  ،5از فراوانی دسته  Aدر شکل مقابل اگر فراوانی دسته  : 24تست 

 

 

است . در  1/ 41و  22/1طبقه دسته بندی شده اند. فراوانی نسبی در دسته چهارم و پنجم به ترتیب  0داده های آماری در  : 25تست 

 نمودار دایره ای زاویه مربوط به دسته پنجم چند درجه است ؟

 

  : کم  تعداد ارقاماین نمودار برای داده هایی که تفاوت کوچک ترین و بزرگ ترین داده از نظر نمودار ساقه و برگ

 از این نمودار می توان  داده های اصلی را بازیابی کرد.باشد مناسب است .

 نمودار ساقه برگ به نمودار میله ای تبدیل می شود .درجه خلاف ساعت گرد بچرخانیم  91اگر صفحه کاغذ را نکته : 

B  
A  

C  
D  

B  

A  

C  

B  
50  
40  

150  

120  

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



.........................................مرتضی بابالویان............................................انسانیریاضیات پایه تا کنکور  

 

 

169 

 نمودار ساقه و برگ داده های زیر را رسم کنید . مثال :

 

  32  ،34  ،31  ،31  ،31  ،23  ،23  ،22  ،21  ،23  ،12  ،14  ،12  ،13  ،12 

 1   2=  12کلید :                           

xدر نمودار ساقه و برگ روبرو  : 26تست  y ؟ باشدمی توانند ن کدام عدد 

 

 

 

که برخی داده ها شامل یک رقم اعشار بوده و برگ های مربوط به اتصال  21و  11داده بین  51در نمودار ساقه و برگ  : 27تست 

 بوده اند ؟ 5/14نمایش داده شده . چند درصد داده ها درست  1 3 5 5 5 5 6 2 2 0روی این ساقه به صورت  14

 

 فصل ششم : 

  : میانه و مده ها را نشان می دهند .مثل میانگینشاخص هایی که محل تمرکز دادشاخص مرکزی ، . 

  : ) پر کاربرد ترین شاخص مرکزی است .میانگین ) معدل 
  داده ها دسته بندی نشده باشند : اگر 

...

n

i

n i

x
x x x

X
n n

  
 


1 2 1 

  : اگر داده ها دسته بندی شده باشند 

...

n

i i

n n i

n

i

i

f x
f x f x f x

X
n

f





  
 





1 1 2 2 1

1

 

 ساقه   برگ  

2 4 3 2 2 1 

3 3 3 2 1 2 

2 4 1 1 1 3 

 ساقه   برگ  

2 4 3 2 2 1 

3 3 3 2 1 2 

2 4 1 1 1 3 

 ساقه   برگ   
  2 2 4 3 1 
6 x 5 3 2 2 1 
 y 2 1 1 1 2 
    2 1 3 
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 میانگین در هر جامعه آماری منحصر به فرد است و بین کوچک ترین و بزرگ ترین داده قرار دارد. نکته :

 : اگر تمام داده های آماری برابر باشند، میانگین برابر با یکی از داده ها است .نکته 

متر . میانگین فاصله ها  511متر و  211متر،  211کیلومتر ،  1فاصله منزل چند دانش آموز تا مدرسه به صورت مقابل است :  : 1تست 

 کدام است ؟

 

,در صورتی که میانگین   : 2تست  , , , ,x1 1 5 6  کدام است ؟ xباشد ، مقدار  3برابر  4

 

)میانگین اعداد  : 3تست  ),( ),( )x x x  2 5 6 4  کدام است ؟ xاست . مقدار  2برابر  7

 

 میانگین در جدول زیر کدام است ؟ : 4تست 

حدود  21-1 41-21 61-41 21-61 111-21

 فراوانی 2 5 6 4 3 طبقات

 در نمودار روبرو میانگین به طور تقریبی کدام است ؟:  5تست 

 

 

 طبقه بندی شده است . میانگین آنها کدام است ؟ مشاهده آماری در جدول زیر 41تعداد : 6تست 

 داده 3 4 5 6
 نسبی فراوانی 2/1 1/1 4/1 3/1

 

11 

0 

4 

2 

7      5      3     1  
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 درصد است . نمره آزمون زبان انگلیسی او چند درصداست ؟ 52نمره کل آزمون عمومی یک داوطلب مطابق زیر : 7تست 

 زبان دینی عربی ادبیات درس
 درصد

 ضریب

65 

2 

52 

3 

22 

4 

 ؟

2 
 

,اگر میانگین  داده های :  8تست  , , ,a a a a a 1  برابرa3
2

,باشد ، میانگین داده های   , , ,a a a a a   1 2 3  کدام است ؟ 4
 

xاست . بنابر این اگر  nxباشد ، مجموع داده ها برابر با  xداده آماری  nاگر میانگین  نکته : xعدد و  n1میانگین  1  n2میانگین  2

...ت با :  عدد و ... باشد . میانگین کل این داده ها برابر اس

...

n x n x
x

n n

 


 

1 1 2 2

1 2

 

 

چه عددی منظور  2است . نمره درس پنجم او با ضریب  5/15برابر  1درس یک دانش آموز هر کدام با ضریب  4میانگین : 9تست 

  گردد ؟ 5/16درس او  5گردد تا میانگین 
 

,اگر میانگین  : 11تست  ,...,x x x1 2 ,باشد ، میانگین داده های  5/13برابر  10 ,..., , ,x x x1 2 10 15  کدام است ؟ 18

 

 باشد ، معدل بقیه دروس او چند است ؟ 14است . اگر یکی از این نمرات  14درس دارای معدل  11دانش آموزی در  : 11تست 

 

یلوگرم به آنها اضافه می شود. میانگین جدید چقدر ک 142کیلو گرم است . دو نفر جمعاً به وزن  65نفر  11میانگین وزن  : 12تست 

 است ؟
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 داده آماری کدام است ؟ 11می باشد . میانگین این  45داده آماری دیگر برابر  6و میانگین  3/32داده آماری  5میانگین  : 13تست 

 

 ؟ است. میانگین کل کدام است 6و  2تایی ، میانگین به ترتیب  31و  21در دو نمونه  : 14تست 

 

,از داده های :  15تست  , , , , ,11 12 12 12 13 14 کدام عدد حذف شود تا میانگین جدید کمترین تغییر را نسبت به میانگین قبلی داشته  14

 باشد ؟

x/حل :  12  ( 13) بنابر این باید عددی حذف شود که به میانگین نزدیک تر است  57

,به داده های  : 16تست  , ,3 6 7  کدام عدد را  اضافه کنیم تا میانگین داده های حاصل یک واحد اضافه گردد ؟ 8

 

 جمع می شود. bضرب و با عدد  aجمع شوند ، میانگین نیز در  bضرب و با عدد  aاگر داده ها در عدد  نکته :

 مجموع اختلاف داده ها از میانگین برابر صفر است. نکته : 
n

i

i

x x


 
1

0 

 اگر داده های آماری به صورت یک دنباله حسابی باشند ، میانگین و میانه برابر است با میانگین جمله اول و آخر نکته :

 

,اگر میانگین داده های  : 17تست  ,..., nx x x1 ,باشد ، میانگین داده های  11برابر  2 ,...,x x x  1 2 102 3 2 3 2  کدام است ؟ 3

 

باشد ، در بارم جدید میانگین کلاس  15تغییر دهیم . میانگین کلاس  111 هب 21می خواهیم بارم نمرات کلاس را از  : 18تست 

 کدام است ؟

حل :     5 20 100 5 15 75 
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است ، میانگین  45ضرب شده است . میانگین اعداد جدید  3واحد کسر شده و اعداد حاصل در  5از هر یک از داده ها  : 19تست 

 اعداد اصلی چقدر بوده است ؟

 

,اگر میانگین داده های  : 21تست  ,..., nx x x1 باشد ،  21برابر 2 
n

i

i

x



1

 کدام است ؟ 80

 

 مساوی صفر باشد ، میانگین این داده ها کدام است ؟ 5در صورتی که مجموع انحراف داده ها از عدد  : 21تست 

 

,اگر دامنه تغییرات داده های آماری :  22تست  ,..., nx x x1 ,برابر صفر باشد ، میانگین داده های  2 ,..., nx x x  1 22 1 2 1 2 کدام  1

nx   (1                    است ؟ x1

2
            2 )nx                 3 )x 12 1            4 ) ... nx x x   1 22 1 

,اگر میانگین داده های :  23تست  , ,x x x x1 2 3 ,باشد میانگین داده های  xبرابر  4 , ,x x x x x x x x   1 2 2 3 3 4 4 12 2 2 کدام  2

 است ؟

 

,اگر میانگین داده های :  24تست  ,..., nx x x1 ,باشد میانگین داده های  xبرابر  2 ,..., nx x x n   1 23 1 3 3 3 2  کدام است ؟ 1

 

,اگر میانگین داده های :  25تست  ,..., nx x x1 ,باشد میانگین داده های  xبرابر  2 ,..., nx x x n  1 23 1 3 2  کدام است ؟ 3

 

,اگر میانگین داده های :  26تست  ,..., nx x x1 ,باشد میانگین داده های  a2برابر  2 ,..., nx a x a x a  1 22 2 2 2 2  کدام است ؟ 2

 

,...,میانگین اعداد :  27تست  , ,185 25 20  کدام است ؟ 15
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  عدد وسط را در داده های مرتب شده میانه می گویند اگر تعداد داده ها زوج باشد میانگین دو عدد وسط را میانه : میانه

 آن این است که از تمام داده ها استفاده نمی کند . و مهمترین عیبمی گویند . x 

استفاده می شود که تعداد کمی از داده ها نسبت به بقیه خیلی بزرگ یا خیلی کوچک به عنوان شاخص مرکزی معمولاً زمانی از میانه  نکته :

 میانه شاخص مناسب تری است .. مثلاً برای بدست آوردن حد متوسط درآمد در جامعه باشند 

 میانه نیز مانند میانگین منحصر به فرد است و ممکن است جزء داده ها نباشد . نکته :

nباشد ، ردیف میانه دار از رابطه  nدر جدول فراوانی اگر تعداد داده ها  نکته : 1
2

 بدست می آید . 

 جمع می شود . bضرب و با  aدر جمع شوند . میانه نیز  bضرب و با  aاگر داده ها در  نکته :

 برابر است با میانگین جمله اول و آخراگر داده های آماری به صورت یک دنباله حسابی باشند ، میانگین و میانه  نکته :

 

  : داده ها را به دو قسمت تقسیم می کند که به میانه قسمت اول چارک اول و به میانه قسمت  ) چارک دوم (  میانهچارک

 می گویند . سومدوم چارک 

 به ترتیب کدامند ؟نمرات زیر ، چارک اول و چارک سوم میانه  : 28تست 

, , , , , , , , , , , , , ,4 7 7 3 12 11 17 15 14 17 19 14 10 9 5 

 در توزیع زیر میانه کدام است ؟ : 29تست 

حل : 


15 1 8
2

 است . 6عدد که هشتمین عدد میانه است  

 

 است با :اگر میانه را از همه داده ها کم کنیم ، میانه اعداد حاصل برابر  : 31تست 

2 6 4 3 
ix 

6 4 3 2 
if 
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,          کدام شاخص مرکزی برای تعیین حد متوسط داده های مقابل مناسب است ؟ : 31تست  , , , , ,9 11 13 15 19 20 224 

 است . اگر میانگین این اعداد از میانه آنها کم شود ، حاصل کدام است ؟ 142مجموع هفت عدد متوالی برابر :  32تست 

 اعداد متوالی دنباله حسابی هستند لذا میانه و میانگین برابرند و اختلاف آنها صفر است . حل :

 میانه اعداد فرد دو رقمی کدام است ؟ : 33تست 

می دهند لذا میانه برابر است با :  99و جمله آخر  11این اعداد تشکیل دنباله حسابی با جمله اول حل : 


11 99 55
2

  

در نمودار داده های آماری با نمودار ساقه و برگ ، داده های کمتر از چارک اول و بیشتر از چارک سوم را حذف می  : 34 تست

 کنیم . میانگین داده های باقیمانده کدام است ؟

 

 

  استفاده می شود  پراکندگی داده ها: از این نمودار برای نمایش نمودار جعبه ای. 
 

 

 

,در نمودار جعبه ای داده های  : 35تست  , , , , , , , , , , , , ,8 21 7 19 5 10 12 9 11 17 14 16 23 20 دامنه تغییرات داده های داخل جعبه کدام  18

 است ؟

 

 . با توجه به نمودار جعبه ای مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید 

 دامنه تغییرات ، میانه و چارک اول به ترتیب کدامند ؟ : 36تست 

 حداکثر پراکندگی در سمت چپ جعبه چقدر است ؟ : 37تست 

 ساقه برگ
0   2   2    2    5   4   1  3 

6   5    5    4   1   1  4 
2    6    6   3   2  5 

 بزرگ ترین داده کوچک ترین داده
Q1چارک اول   

Q2میانه  
Qچارک سوم  3  

15    14   13   12    11    11    9   8   7   6   5  4   3   2    1    1 
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  : داده ای است که بیشترین فراوانی) تکرار ( را دارد .مد یا نما 

 معتبری نخواهد بود .و اگر جامعه چند مدی باشد ، مد شاخص برعکس میانگین و میانه ، مد منحصر به فرد نیست . نکته :

 اگر تعداد تکرار تمام داده ها یکسان باشد آن جامعه فاقد مد خواهد بود . نکته :

 جمع می شود . bضرب و با  aجمع شوند ، مد نیز در  bضرب و با  aاگر داده ها در  نکته :

 در جدول داده های مقابل تفاوت مد از میانگین کدام است ؟ : 38تست 

 

و اندازه های مد و میانه داده ها با هم برابر بوده ، چندمین عضو داده های مرتب  2داده برابر  2فراوانی مد منحصر به فرد  : 39تست 

 شده ، مد آنهاست ؟

  5و3( 4                                       6و5( 3                                     5و4( 2                               4و3 (1
 : اگر میانه از مد کوچکتر باشد ، مفهوم آن این است که : 41تست 

 ( تعداد بیشتری از داده ها از مد بزرگ تر هستند .2               √ تعداد بیشتری از داده ها از مد کوچک تر هستند . (1
 ( اطلاعات برای اظهار نظر کافی نیست .4            (مد و میانه با هم برابرند.                                                 3

 فصل هفتم :

  : شاخص هایی که میزان دوری  داده ها از هم را نشان می دهند. مثل دامنه تغییرات ، واریانس و شاخص پراکندگی

 انحراف معیار 

 بر عکس . و اگر یکی از شاخص های پراکندگی صفر باشد ، تمام داده ها با هم برابرند نکته کلی :

 دد جمع یا تفریق کنیم ، شاخص های پراکندگی تغییر نمی کنند .داده ها را با یک عهمه اگر  نکته کلی :

21 12 16 14 12 
ix 

1 2 2 3 2 
if 
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  : یک معیار سریع ولی نامناسب است زیرا از همه داده ها استفاده نمی کند .دامنه تغییرات  minMaxR x x   
  اختلاف بین چارک اول و سوم است .                         میان چارکی : دامنهQ Q 3  دامنه تغییر چارک ها  1

 ، دامنه تغییرات در قدر مطلق آن عدد ضرب می شود. داگر همه داده ها در عددی ضرب شودن نکته :

 تغییرات چه تغییری می کند؟ ، دامنهجمع شوند  2ضرب و با  -5اگر همه داده های آماری در  : 1تست 

,اگر دامنه تغییرات داده های  : 2تست  , , ,x x x x1 2 3 4 ,برابر صفر باشد ، میانگین اعداد  10 , ,x x x x1 2 3 42 3  کدام است ؟4
 

,اگر دامنه تغییرات  : 3تست  ,..., nx x x1 ,باشد ، دامنه تغییرات  21برابر 2 ,..., n
x x x
  1 22 2 2

5 5 5
 کدام است ؟ 

,دامنه تغییر چارک ها در داده های  : 4تست  , , , , , , ,3 7 10 14 15 16 18 20  کدام است ؟ 25

 

 شاخص دیگری برای پراکندگی که بسیار پرکاربرد است.و تنها نقص آن هم واحد نبودن با داده :  ) پراش ( واریانس

 هاست .           
( ) ( )

n n

i i i

i i

x x f x x

n n
  

 

  
 2 2

2 21 1 

 آن عدد ضرب می شود. مجذور، دامنه تغییرات در  داگر همه داده ها در عددی ضرب شودن نکته :

             داده آماری که یک دنباله حسابی هستند برابر است با :   nواریانس  نکته : n
d


 

2
2 2

1

12
 

,واریانس داده های  :5تست  , , ,17 19 21 23  کدام است ؟ 25

 روش اول :

 

بندی شدهداده های دسته   
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 روش دوم : ) دنباله حسابی (

 واریانس داده های زیر کدام است ؟ : 6تست 

 

 است ؟در جدول زیر مقدار واریانس کدام :  7تست 

 

 

درصد به قیمت ها افزوده شود . واریانس قیمت ها  11ریال بوده و امسال  1111اگر واریانس داده ها در سال گذشته  : 8تست 

 کدام است ؟

 

x,اگر بین : 9تست  y  رابطهy x 2  کدام است ؟ yباشد ، واریانس  2برابر  xبرقرار باشد و واریانس  15

 

,انحراف از میانگین داده هایی به صورت  : 11تست  , , , 3 2 0 4  است . واریانس آنها چقدر است ؟ 1

 

,اگر واریانس داده های  : 11تست  , , ,x x x x x1 2 3 4 ,شد ، واریانس داده های برابر صفر با5 , , ,x x x x x   1 2 3 4 51 2 3 چقدر  4

    است ؟

 

,اگر میانگین و واریانس داده های  : 12تست  , ,a a a a  2 4 ,برابر باشند، واریانس داده های  6 , , ,a a a a a2 3 4  ) کدام است؟ 5

 یک عدد دلخواه ترجیحاً صفر قرار می دهیم ( aبه جای  روش تستی : 

0 2 5 3 1 
ix 

1 2 4 6 3 
if 

 دسته 2-1 4-2 6-4 2-6
 فراوانی تجمعی 1 3 12 16
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,واریانس داده های  : 13تست  ,a a a  3 1 ,چند برابر واریانس داده های  5 , , ,a a a a a   2 1 1 به  روش تستی :  )است ؟ 2

 یک عدد دلخواه ترجیحاً صفر قرار می دهیم ( aجای 

 

 در کدام گزینه واریانس داده ها عدد بزرگ تری است ؟ : 14تست 

1)   95 96 104 105                  2 )  999 999 1001 1001 
3)  94 100 100 106                    4 )  95 95 105 105  

 . زیرا فاصله اعداد از میانگین بیشتر است . 4: گزینه  حل

داده  11به آنها اضافه شود ، واریانس  12و  12مفروض است ، اگر دو عدد  4و واریانس  15داده آماری با میانگین  2 : 15تست *

 حاصل کدام است ؟

 

 محاسبه کرد:اگر مجذور داده ها در دست باشد می توان واریانس را زا فرمول زیر  نکته :

i i ix f x
x x

n n
 

 
    

2 22 2
2 2 

 

 است . واریانس کدام است ؟ 14و میانگین این داده ها  2211داده آماری  11مجموع مجذورات  : 16تست 

 

 ، مجموع مجذورات داده ها کدام است ؟ 1و واریانس  2داده آماری با میانگین  12در  : 17تست 

 

 داده های دسته بندی شده
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,اگر در داده های  : 18تست  , ,x x x x1 2 3 ,و  5میانگین  4 , ,x x x x 2 2 2 2
1 2 3 4  واریانس چقدر است ؟ 108

 

  : جذر واریانس را می گویند . از مزیت های این شاخص ، هم واحد بودن با داده ها است .انحراف معیار 

 ، دامنه تغییرات در قدر مطلق آن عدد ضرب می شود. داگر همه داده ها در عددی ضرب شودن نکته :

 

شده ، در این بررسی مقدار  5/1داده آماری  2انحراف معیار :  19تست  ix x 
2

 چقدر بوده است ؟ 

 

,قدر مطلق انحراف از میانگین داده هایی  : 21تست  , , , , , ,5 4 3 3 2 2 2  است. انحراف معیار آن ها چقدر است ؟ 1

 

,داده آماری  11در :  21تست  /i ix x   215 62  است. مقدار انحراف معیار کدام است ؟ 5

 

 اگر انحراف معیار اعدادی صفر باشد ، کدام گزاره زیر درسا است ؟ : 22تست 

 اعداد برابرند. ( تمام2بیش تر اعداد صفرند .                                  (1
 ( میانگین اعداد برابر با هیچ یک از اعداد نیست .4(میانگین اعداد برابر صفر است .                       3

 کدام یک از رابطه های زیر برای انحراف معیار صحیح است ؟ : 23تست 

1) ax b xa              2 )ax b xa                 3 )ax b xa                   4 )ax b xa b    
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موجود است . تمام داده ها را دو برابر می کنیم . انحراف معیار داده های  25/2و واریانس  2داده های آماری با میانگین  : 24تست 

 جدید کدام است ؟

ضرب می کنیم . واریانس داده های  5/1، تمام داده ها را در عدد  2و انحراف معیار  12داده آماری با میانگین  111در  : 25تست 

 جدید کدام است ؟

 

,اگر داده های آماری  : 26تست  , , , , , , , , ,14 18 15 12 11 9 14 16 17 15 را با نمودار جعبه ای نمایش دهیم . انحراف معیار داده های  11

 ؟ داخل جعبه کدام است

 

  : غیر هم واحد مثبت است و برای مقایسه پراکندگی دو دسته داده بدون واحداین شاخص پراکندگی ضریب تغییرات 

C.                                                  مناسب است . V
x


 

 

 عدد ضرب کنیم ، ضریب تغییرات تغییر نمی کند . داده ها را در یکهمه اگر  نکته :

 ، ضریب تغییرات جدید کوچک تر می شود .اگر به همه داده ها عدد مثبتی را اضافه کنیم  نکته :

 

واحد اضافه شود  2بوده است . در صورتی که به هر یک از داده ها  2و2میانگین و انحراف معیار تعدادی داده به ترتیب  : 27تست 

 افزایش یافته نسبت به قبل از افزایش آنها چه تغییری می کند؟داده های ، ضریب تغییرات 

 درصد کاهش  15( 2درصد کاهش         5 (1
 درصد افزایش 15( 4درصد افزایش             5(3       
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واحد کم کنیم ، ضریب تغییرات  111است ، اگر از همه داده ها  40و واریانس  151در یک جامعه آماری میانگین  : 28تست 

 چقدر خواهد شد ؟

 

ید چند برابر ضریب تغییرات داده اگر به هر یک از داده ها به اندازه میانگین افزوده شود ، ضریب تغییرات داده های جد : 29تست 

 های قبلی است ؟

 

 است ، ضریب تغییرات کدام است ؟ 222و مجموع مجذورات آنها  111داده آماری مجموع داده ها  51در  : 31تست 

 

,ضریب تغییرات داده های :  31تست * , , , ,10 13 16 19 22  کدام است ؟ 25

حل : میانگین =


25 10 35
2 2

واریانس= و     
   

2
2

6 1 35 35 33 9
12 12 4

C.است لذا :    V


 
35 3 3
35 35

 

برابر ضریب  5/1واحد از هر کدام کم کنیم . ضریب تغییرات داده های جدید  2برابر کرده و  2داده آماری را  21اگر  : 32تست *

 تغییرات داده های قبلی می شود . مجموع داده های قبلی کدام است ؟

 

 

 

 

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir


